
第 8 期 B 卷

必做题：时间 45 分钟，满分 100 分

一、选择题（每小题 4分，共 24 分）

1.以下代数式书写规范的是 ( ).

（A）   4 yx （B） x
2

3
（C） x

3

1
2 （D） yx  千克

2.随着计算机技术的迅速发展，电脑价格不断降低．某品牌电脑按原价降低m元

后，又降价 %20 ，现售价为 n元，那么该电脑的原价为 ( )元.

（A） mn 
5

4
（B） mn 

4

5
（C） nm 5 （D） mn 5

3.单项式 423 xy 的系数与次数分别是( ).

（A）-3,7 （B）-9,4 （C）9,5 （D）-9,5

4.下列说法错误的是 ( ).

（A）代数式 22 yx  的意义是 x， y的平方和

（B）代数式  yx 5 的意义是 5与  yx  的积

（C） x的 5倍与 y的和的一半，用代数式表示为
2

5
yx 

（D）比 x的 2倍少 1的数，用代数式表示为 12 x

5.若 10  x ，则 x，
x
1
， 2x 的大小关系是 ( ).

（A）
21 xx

x
 （B）

21 x
x

x  （C）
x

xx 12  （D） xx
x

 21

6.代数式
a64

32
的值一定不能是（ ）.

（A）0 （B）
2

1
（C）2 （D）4

二、填空题（每小题 4分，共 32 分）

7.单项式 212 zxym 是关于 x、 y、 z的五次单项式，则 m .

8.关于 x的多项式 bxxxa b  34)( 是二次三项式，则 a ， b .

9.一辆汽车在 a秒内行驶m米，则它在 5分钟内行驶 米.

10.一个长方形的宽为 xcm，长比宽的 2倍少 cm1 ，这个长方形的长是______ cm .

11.当 2m ， 3n 时，则代数式 22 2nm  的值是 .

12. 已 知 3 yx ， 则 yx 225  的 值

为 .

13.根据如图所示的程序计算输出结果．若输

入的 x的值为
2

3
 、

2

1
，则输出的结果分别



为 .

14.如图是一组有规律的图案，它们是由边长相同的正方形和正三角形镶嵌而成，

第（1）个图案有 4个三角形，第（2）个图案有 7个三角形，第（3）个图案有

10 个三角形，…依此规律，第 n个图案有 个三角形（用含 n的代数

式表示）

三、解答题（共 44 分）

15.(6 分) 列代数式：

（1）比 x大 4的数的一半

（2） a、b两数的平方和

（3）与整数 n相邻的两个整数

16.(6 分) 如图所示：(1) 用代数式表示阴影部分的面积；

(2) 当 10a ， 4b 时，π取值为 3.14，求阴影部分的面积.

17.(6 分)下图是一个数值转换机的示意图，写出计算过程并填写下表.



18.(8 分) 我国出租车收费标准因地而异．甲市为：起步价 6元，3千米后每千

米价为 1.5 元；乙市为：起步价 10 元，3千米后每千米价为 1.2 元．

(1)试问在甲、乙两市乘坐出租车 s ( 3s )千米的价差是多少元？

(2)如果在甲、乙两市乘坐出租车的路程都为 10 千米，那么哪个市的收费标准高

些？高多少？

19.(8 分) 一种蔬菜 x千克，不加工直接出售每千克可卖 y元；如果经过加工质

量减少了 20％，价格增加了 40％，问：（1）x千克这种蔬菜加工后可卖多少钱？

（2）如果这种蔬菜有 1 000 千克，不加工直接出售每千克可卖 1.50 元，加工后

原 1 000 千克这种蔬菜可卖多少钱？比不加工多卖多少钱？

20.(10 分) 探索规律：

（1）计算并观察下列每组算式：







97
88

，







64
55

，







1311
1212

.

（2）已知 6252525  ，那么  2624 ；

（3）从以上的过程中，你发现了什么规律？你能用语言叙述这个规律吗？请用

代数式把这个规律表示出来.

选做题：满分 30 分

1.当 x分别等于 3和－3时，多项式 753 246  xxx 的值 ( ).



（A）互为相反数 （B）互为倒数 （C）相等 （D）异号

2.在排成每行七天的日历表中取下一个3 3 方块（如图）.若所有日期数之和为

135，则 n的值为（ ）.

（A）9 （B）11 （C）15 （D）21

3.观察单项式： a2 ， 24a ， 38a ， 416a ，…，根据规律，第 n个单项式是_______．

4.一个学生由于粗心，在计算35 a 的值时，误将“”看成“ ”，结果得63，

则35 a 的值应为____________.

5. 比较 1nn 和 nn )1(  的大小（n是自然数），我们从分析 1n ， 2n ， ...3n

这些简单情况入手，从中发现规律，经过归纳，再猜出结论．

（1）通过计算，比较下列各组中两个数的大小（在空格内填写“”、“”或

“”）

① 12 2____1 ② 23 3____2 ③ 34 4____3 ④ 45 5____4 ⑤

....6____5 56

（2）从第（1）题结果归纳，可猜出 1nn 与 nn )1(  的大小关系，请你写出来。



答案：

必做题：

1.B. 解析：代数式的书写：除法要写成分数形式，带分数做因数要写成假分数，

多项式表示数量时要加括号，所以选择 B.

2.B．解析：降价 %20 前的价格为 n
4

5
元，所以原价应该是（ mn 

4

5
）元，选 B.

3.D．解析：系数为 23 ，次数为 4+1，为 5，所以选择 D.

4.C．解析： x的 5倍与 y的和的一半，应该用代数式表示为
2

5 yx 
.

5.C．解析：本题可以选择一个符合条件的 x（比如 0.5）代入可得选择 C.

6.A．解析：对于分数形式的代数式，分子为零且分母不为零时，代数式才能为

零，所以选择 A.

7. 1m .解析：单项式的次数是指单项式中所有字母指数的和，可得：

5211  m ，则 1m .

8. 4a ， 2b .解析：关于 x的二次三项式最高只能含有 x的二次项，则 04 a ，

得 4a ， 2b .

9.
a
m300

.
解析：速度为

a
m

米/秒，则 5分钟行驶
a
m300
米.

10.（ 12 x ）.解析：长为（ 12 x ）cm,根据语言描述解答即可.

11.-14.解析：代入计算得-14.

12.-1.解析：将 yx  看作整体，   125225  yxyx .

13.
2

1
、

4

1
.解析：首先判断 x的值分别在哪个范围，再运算，得出结果分别为

2

1
、

4

1
.

14.（ 13 n ）.解析：多一个正方形则三角形的个数加 3，所以第 n个图案有（ 13 n ）

个三角形.

15. 解析：根据题意列代数式：

（1）  4
2

1
x

（2） 22 ba 

（3） 1n 、 1n

16.（1）
2

2bπab  （2）14.88.解析：阴影部分面积用长方形面积减去一个半

径为b的半圆即可



17.解析：运算过程
2

22 yx 
，结果分别为 0、

2

3
 、

2

5
、-6.

18.解析：分别用代数式表示出两市的价格再比较.

(1) ( 9430 .. s )元 (2)乙市的高，高 1.9 元.

19.解析：（1）x千克这种蔬菜加工后质量为  %201x 千克，价格为  %401y 元．

x千克这种蔬菜加工后可卖     xyyx 121401201 .%%  （元）．

（2）可多卖 180511000511000121  ... （元）．

20.解析：（1）64,63；25,24；144,143.

（2）624

（3）    111 2  nnn

能力挑战：

1.C.解析：x的次数都为偶数，所以当 x的值互为相反数时，代数式的值总相等.

2.C.解析：可以用含有 n的代数式表示出这些数，得到和为 n9 .

3.   nnn a21
1 .解析：关键在于解决符号问题，通过-1 的乘方来实现.

4.7.解析：可以先求出 a的值再求解.

5. 解析：通过观察归纳可以得出.

（1），，，，

（2）当 2n 时，  nn nn 11 

当 2n 时，  nn nn 11 




